

Есть немало рыболовов, которые считают троллинг способом не спортивным и скучным, потому что, по их мнению, все очень монотонно: сидишь в лодке, смотришь на дисплей эхолота и ждешь поклевки.

Я с этим не соглашусь. Если пользоваться троллингом обдуманно, то это становится очень интересно. Водоем открывается перед тобой с новой стороны. Думаешь, где и как должна стоять рыба, под каким углом надо зайти, чтобы сделать правильную проводку - вверх по течению или вниз, выбираешь оптимальный маршрут захода, эксперимен-

тируешь с разнообразными приманками. Порой смена не одного десятка воблеров дает нужный результат. Да и, кстати, троллинг – один из самых надежных способов поймать трофей.

Противники троллинга считают, что этот способ неспортивен – он, мол, «выкашивает» рыбу. На мой взгляд, это не так. Во-первых, это не сеть – та действительно выкашивает. Во-вторых, рыбу еще надо раззадорить на поклевку, а это требует умения. И не факт, что троллинг настолько уловист, что перед ним отступают все другие способы ловли. Возьмем, к примеру, ежегодные соревнова-

ния по ловле судака осенью – Мемориал Оскара Соболева. Обычно спортсмены ловят на этих состязаниях двумя способами – троллингом и джигом. И уже несколько лет подряд побеждают джиг-спиннингисты!

И вообще, сколь бы уловист ни был тот или иной способ любительской ловли – если вы опасаетесь за популяцию, то просто отпустите пойманную рыбу, и все будет в порядке.

Сама тема троллинга очень объемная, поэтому я бы хотел немного сузить ее и рассказать о ловле этим способом на водоемах одного конкретного типа – на так

и это, конечно, влияет на их биологическое состояние.

Чем выше температура окружающей среды – в данном случае воды, тем быстрее протекают обменные процессы у холоднокровных. Рыба в «теплых» водоемах питается активнее, благодаря этому растет быстрее и может достичь действительно трофейных размеров. Значит, у рыболова повышается

щих водоемах падает. В «теплых» же водоемах оно сохраняет свой интерес к жизни и продолжает ловиться так же стабильно, как и летом.

Оснащение моторной лодки

Троллинг – это «дорожение» на судне под мотором, поэтому, отправляясь в незнакомые вам места, нужно

ловля с использованием бензинового мотора. На некоторых водоемах можно пользоваться только электромоторами. Это важно знать и соблюдать эти правила, если вы не хотите объясняться с инспекторами рыбнадзора и испортить себе рыбалку.



Лучше всего троллинговать вдвоем, при этом держать удилища по разные борта лодки, чтобы не мешать друг другу. Принимать рыбу, находясь одному в лодке с мотором, тоже неудобно, особенно если

шанс на поимку достойного экземпляра.

Это особенно актуально для осенне-зимнего периода, когда активность рыбы в замерзаю-

ознакомиться с Правилами любительского и спортивного рыболовства, действующими в этом регионе, и уточнить, разрешена ли там

у вас длинное удилище. Когда вы ловите вдвоем, быстрее сможете подобрать подходящую приманку, потому что можете ловить на разные.

Обязательно держите в лодке лесочный подсачек, в нем ваша приманка не запутается слишком сильно, в то время как из нитяного вам, может быть, придется вырезать крючки.

Для двух человек оптимальный размер лодки – 3,9 м. Лодка нужна с жестким дном и, естественно, с транцем под мотор. Я использую хорошую надежную лодку из ПВХ фирмы NIS-SAMARAN – 10-сильного четырехтактного или 15-сильного двухтактного мотора вполне хватает для комфортной рыбалки двух человек. Ощутимый минус двухтактного мотора – он более шумный и более «пахнущий», нежели четырехтактный.

Без эхолота никак не обойтись. Он поможет определить глубину, найти входы и выходы из ям, бровки, скопления рыбы, узнать температуру воды и прочее. Он – как ваши «глаза» в подводный мир. Без него будет трудно, особенно если вы первый раз на водоеме. Возможно, попросту оторвете все воблеры, которые взяли с собой, и поедете домой. Лично я пользуюсь до-

вольно старым эхолотом фирмы HUMMINBIRD, но меня он вполне устраивает, хотя технологии сейчас шагнули далеко вперед, и на рынке уже давно появились более современные эхолоты – с цифровым датчиками, цветными экранами, встроенными навигаторами и картами всей России. Это, бесспорно, очень удобно и весьма полезно иметь такую технику, хотя удовольствие это не из дешевых.

Необходимые снасти

Бытует мнение, что под троллинг надо брать дешевые спиннинги «дубины». Я с этим не соглашусь. Интересы в подобной рыбалке нет – вы не чувствуете ни игру воблера, ни поклевки рыбы, ни касаний приманки дна. Вы делаете проводку, на крючок без какого-либо удара вешается рыба – вот и все. Но ведь рыбалка – это не только добыча, а иногда и вовсе не добыча.

Лично я сторонник использования для троллинга современных «звонких» удилищ из высокомодульного графитового материала.

Длина – от 2,1 до 2,9 м, тест – до 70-80 г. Длина спиннинга – вопрос спорный, многим неудобно ловить длинными спиннингами. Я пробовал рыбачить и короткими, и длинными – и какого-либо дискомфорта при использовании более длинного спиннинга не испытал. Конечно, многое зависит от лодки, но если ваше судно длиной 3,9 м с жестким дном, то вы спокойно можете ловить вдвоем 3-метровыми спиннингами.

Благодаря современным материалам удилища снасти стали достаточно чувствительными в целом – рукой ощущаются колебания воблера, его игра, свои игры, зацепился ли он за какую-то травинку или нет, касается ли он дна или нет. Хорошо ощущаются поклевки рыбы, звонкие ощутимые удары, после которых можно в процессе вываживания определить, что за рыба сидит на крючке. Все это придает динамику и интерес этой ловле.

Катушку можно использовать как мультипликаторную, так и безынерционную. Но под «мульти» нужен и спин-

нинг «мульти-
вый», а это ощу-
тимо сокращает
выбор. Карди-
нальное отличие
такого спиннинга
от обычного со-
стоит в том, что у
него есть курок
снизу и кольца
расставлены та-
ким образом,
чтобы в процессе
рыбалки они на-
ходились сверху
бланка. Кольца
низкие и, как
правило, установ-
лены на трех лап-
ках, поэтому на
такое удилище не
поставить обыч-
ную безынер-
ционную катуш-
ку, равно как и не



поставить мультиплика-
тор на обычный спин-
нинг. Поэтому я использую
силовые безынер-
ционные катушки фир-
мы SHIMANO морского
класса – Twin Power PG

5000-6000 серий. Для
воблеров с заглублением
до 10 м они отлично под-
ходят и перегрузок не
испытывают.

Шнур нужно выби-
рать исходя из того, ка-

кую рыбу и где
вы собираетесь
ловить. Я обычно
использую плете-
ную леску диа-
метром не выше
0,23 мм. Если ста-
вить более тол-
стый шнур, воб-
лер может не зай-
ти на нужную
глубину, и его иг-
ра начнет просто-
напросто сби-
ваться. А силы
шнура Ø0,23 мм
хватит, чтобы
справиться с тро-
фейным экзем-
плярном, поэтому
делать снасть бо-
лее мощной про-
сто нет смысла.

Еще одна не-
маловажная де-
таль – снастей нужно
минимум два комплекта.
У меня не раз ломались
спиннинги на рыбалке.
И если вы находитесь на
водоеме вдали от дома,
то незапланированное

завершение рыбалки может основательно испортить настроение.

Техника ловли

Итак, вы собрали снасть, лодку, поставили мотор и готовы к рыбалке. Перед вами большой водоем. Что делать?

Основные объекты ловли на подобных водоемах – это щука, судак и

бугры, вход или выход из ямы. Перепад на 1-1,5 м – участок весьма многообещающий, на таких местах как раз и находится хищник. Его сразу будет видно по эхолоту.

Иногда рыба встречается и на ровных, довольно протяженных поливах.

Наметили хотя бы приблизительный марш-

не разноцветного шнура упрощает счет метров при отпуске. Бывают плетеные лески с меняющимся цветом через 10 или 25 м.

Скорость движения при троллинге зависит от активности рыбы. Чем рыба активнее, тем быстрее можно идти. Судак и щука поднимаются выше, чем обыч-



окунь. Нужно понять, где их можно встретить. В тех местах, где я ловил – находил активного хищника на глубинах 5-7 м. Поэтому мы ищем общие глубины порядка 8-9 м, а там – какие-либо неровности дна. Это могут быть перепады глубин,

рут – можно приступить к самой ловле. Удилище лучше держать в руке, а не на подставке – так вы будете лучше контролировать игру приманку и почувствуете поклевку рыбы. Отпуск приманки может варьироваться от 40 до 70 м. Использо-

вано, им нужно гнаться за добычей. А когда хищник пассивен, скоростной проводкой его не заинтересуешь. Надо идти на очень медленной скорости, чтобы спровоцировать его на атаку.

Очень важно, под каким углом вы заходите.

Иногда при проходе в одну сторону вдоль бровки рыба вообще не реагирует на приманку, но если следовать по той

м. В 150 м от берега русло поворачивает и недалеко от берега образует яму глубиной до 13 м. Вход в яму идет перпен-

Самый результативный маршрут – заходим полукругом на ту самую бровку, то есть движемся к берегу, проходим ее по



же траектории, только в обратном направлении, начинаются активные поклевки.

Приведу конкретный пример. Фоновая глубина 7-8 м. Русло около 10

дикулярно к берегу, имеется резкая бровка с 7 на 11 м. Далее вдоль берега идет яма протяженностью 150 м, которая образует выход на 8-метровую отметку.

эхолоту, затем направляемся вперед (практически на всю ширину ямы) и поворачиваем таким образом, чтобы плыть вдоль ямы по ее середине.

Приманки

Рабочих приманок, на которые хорошо клюет, у меня минимум по 5, а то и по 10 одинаковых моделей, так как зацепы и обрывы в троллинге – дело обычное. Потерять десяток приманок, особенно на незнакомом водоеме, проще простого. Применение поводка длиной минимум 25 см просто необходимо, потому что щука может атаковать вашу приманку спереди и банально перекусить леску.

Если речь идет о глубинах 8-9 м, то понадобятся воблеры с заявленным заглублением до 5,0-5,5 м. К любым заявленным характеристикам, в зависимости от модели воблера, можно смело прибавлять 2-2,5 м заглубления при ловле троллингом. Его глубинную погружения можно немного подкорректировать длиной спуска шнура. Идеальное положение воблера – чтобы он находился в 0,5-1 м от дна. Если он изредка задевает дно, это допустимо, а если начал часто задевать («пахать») дно – это плохо. При такой проводке вы его быстро потеряете, на дне най-



Воблер, повторяя траекторию вашей лодки, проходит бровку (не стоит забывать, что он находится от вас в 50 м, поэтому радиус захода нужен пошире). Если поклевки не произошло, движемся дальше вдоль ямы до ее выхода на 8 м, проплываем 50-70 м после выхода и останавливаемся. Потом по точно по такой же траектории идем обратно. Если на первом проходе у нас поклевки не было, то

почти сразу были на обратном пути.

На этом участке наиболее уловистыми точками оказались бровка и выход из ямы, причем судак и щука попадались на бровке вперемежку. Лучшее других показал себя воблер с рабочей глубиной 6 м он шел достаточно высоко от дна и ни за что не зацеплялся. Пробовал ставить воблер, идущий на 8 м, – оторвал его на первом же проходе.

дятся, за что его зацепить.

Приведу пятерку лучших, по моему мнению, приманок для троллинга на «теплых» водоемах.

BOMBER Long A (24 А) – американский воблер длиной 9 см, заявленное заглубление до 3,5 м, но может опускаться и работать на глубинах около 5 м. Обладает стабильной мелкой игрой, не заваливается набок, что очень важно. Можно считать его судачьим воблером.

Вариантов расцветок немного, да и выглядит он неприметно, но это не делает его менее уловистым. У меня таких воблеров два десятка.

Правда, крючки лучше заменить, поставить японские, желательны фирмы OWNER. Больше минусов нет, а из плюсов есть еще один – небольшая цена по сравнению с японскими воблерами.

FISHYCAT Tomcat 80 SP – японский «кот-рыболов», с качественной окраской, с хорошими крючками OWNER.

Длина 8 см, заявленное заглубление до 2,5 м. Реальная рабочая глубина при отпуске лески на полсотни метров – около 4 м. У него более широкая игра, но не слишком размашистая. Не заваливается и не уходит в бок, больше подходит для охоты на щуку. Луч-

заглубление до 2,5 м, реальное до 5 м. Фурнитура OWNER, много вариантов раскрасок. Зарекомендовал себя как судачий. Опять же, радует его цена.

BOMBER Fat Free Shad – полукруглый и пузатый воблер. У модели 6 заявленное заглубление до 4,5 м, реальное – до 6 м. У модели 7 эти показатели соответственно до 5 и до 7 м. Ощутимая широкая и упористая игра делает этот воблер привлекательным в первую очередь для щуки. Раскраски этой модели скудноваты, как и у большинства воблеров фирмы BOMBER, но рыба клюет



шая раскраска – Mattiger. Невысокая розничная цена.

FISHYCAT Bobcat 95 DSP дает более мелкую, более дрожущую игру. Форма больше похожа на minnow. Длина 9,5 см, заявленное

называемых «теплых» водоемах. Так сейчас обычно называют водоемы с подпиткой теплой воды – водохранилища или большие пруды-охладители различных тепловых электростанций и т.д. Речь вовсе не идет о сбросах отработанных вод с различных заводов, предприятий или коллекторов, которые загрязняют водоемы. «Теплый» во-



доем участвует в цикле циркуляции воды, которую из водоема забирают, охлаждают ею конденсаторы турбин и выпускают обратно. Эта вода остается чистой, поскольку проходит многократную фильтрацию. В то же время среднегодовая температура воды в этих прудах и водохранилищах гораздо выше, нежели в других водоемах,

на них исправно, тут ей надо отдать должное. Только вот крючки лучше поменять на японские. Кстати, и его цена не «кусается».

RAPALA Shad Rap – весьма достойный воблер. Прямой, держит любую скорость, не заваливается. По форме более широк, но не так короткий, как вышеописанный BOMBER Fat Free Shad. Заявленная глубина – до 4,5 м, реальная – 6,0-6,5 м, в зависимости от скорости движения и толщины плетеной лески. Фурнитура японская. Подходит для ловли и щуки, и судака, иногда на него попадает крупный окунь

Хороших рабочих воблеров очень много, я рассказал лишь о своих фаворитах, которые прекрасно себя зарекомендовали на так называемых «теплых» водоемах, там они вне конкуренции.

Ловля троллингом не такая проста, как кажется на первый взгляд. В ней много интересных и очень важных нюансов. Исследуя водоем таким способом ловли, вы открываете для себя много перспективных уча-

стков, где сможете потом ловить и другими снастями, например джиг-спиннингом.

Это касается скорее его целенаправленно троллингом не очень интересно. Некоторым местам, где у вас попадались окуни, стоит уделить внимание в другой раз, но уже с другими приманками. То же самое касается и щуки, и судака – эти засадные хищники

обязательно возвращаются на свои места.

Все же троллинг, в отличие от других способов ловли, ориентирован на трофей. Если вы правильно подобрали приманку, выбрали подходящее место и грамотно преподнесли ее рыбе, она не заставит себя долго ждать. Главное – открывать для себя новые горизонты, пробуя и экспериментируя в начинаниях.

